

党建领航 政治统领凝心聚力

过去五年，黔南幼专党委围绕“黔进先锋·贵在行动”基层党建总载体，构建“政治统领、三级强基、五维融合”党建格局，打造“红烛映初心·青峰见行动”党建品牌，以高质量党建引领学校高质量发展。

加强党的全面领导，严格落实党委领导下的校长负责制，明确4大类32项“三重一大”决策清单，构建权责清晰的决策机制。严格落实“第一议题”制度，做深做实理论学习，持续在深化、内化、转化上聚力用劲。加强系部党组织政治功能和组织功能“双强”建设；不断优化党支部建设，教师党支部“双带头人”覆盖率达100%；五年来发展党员660名，教职工党员占比提升至66%，3个党组织获州级“先进党组织”表彰。

坚持以正确用人导向引领干事创业导向，定期开展班子运行情况和优秀干部调研，干部储备更加充足，队伍活力显著增强，科级干部平均年龄从45岁降至40岁。建立“党建+社会服务”机制，持续领办13所易地安置点学校，积极开展中职学校教育人才“组团式”支援帮扶，先后选派16名干部助力乡村振兴，将党建成果转化服务地方的实际效能显著增强。

坚持党建带群团工作，大统战工作格局不断完善，工会、共青团、妇联、红十字会、关工委等单位富有成效，荣获全国红十字模范单位、全省铸牢中华民族共同体意识教育示范校。

全面从严治党纵深推进，“两个责任”不断压实压紧，建立“精准化+常态化”监督执纪机制，深化“清廉学校”建设，开展家属促廉等活动，将廉洁教育融入思政课程，师生参加全省高校廉洁教育活动获奖42项。

培根铸魂 立德树人锻造匠才

过去五年，黔南幼专党委紧扣立德树人根本任务，构建“思政课程+课程思政+文化浸润”的“大思政”工作格局，打造“定格致美”思政品牌，人才培养质量稳步提升。

推动思政课程与课程思政同向同行，建成省级虚拟仿真思政课体验教学中心，牵头推进大中小学思政课一体化建设，开展“一系一品”课程思政建设。五年来获全省高校思政工作质量提升项目5项，2个系部获全省“三全育人”综合改革试点。着力推进宣传思想文化工作，举办“一月、两节、四赛、五类、多彩”校园主题活动，师生在省级以上文化赛事中获奖15项，获评全省国防教育先进单位。

五年来，学校不断规范教学管理，全力推动人才培养模式革新。专升本录取率居全省前列，毕业生初次去向落实率稳居全省第一梯队。2025年赵洪祥、彭余慧、陈仪、李景涛四位同学组成的参赛团队，从全国117支顶尖队伍中脱颖而出，斩获世界职业院校技能大赛总决赛“教育与体育赛道”金奖，这是黔南幼专长期以来不断深化教育教学改革的必然结果，集中体现了学校人才培养质量的显著提升。

培根铸魂育桃李 改革创新谱华章

——黔南民族幼儿师范高等专科学校五年持续推进高质量发展

虞思滔

五年来，黔南民族幼儿师范高等专科学校党委团结带领全校上下，聚焦“内涵建设、质量提升”，凝心聚力，真抓实干，圆满完成第一次党代会确定的主要目标和任务，谱写了学校事业发展新篇章。学前教育专业群获省级“高水平专业群”立项，学校成功进入省级“双高”建设行列；获批省级铸牢中华民族共同体意识教育示范校；斩获2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛“教育与体育”赛道（高职一组）金奖，实现国赛金奖“零”的突破。



参赛学生获得2025年世界职业院校技能大赛总决赛争夺赛“教育与体育”赛道（高职一组）金奖。



黔南州早托服务产教融合共同体成立大会合影留念。



学校举办民族体育运动会。

情感消费高性价比赢取市场认可

贵州枫榕窖酒业年末迎来产销两旺



枫榕窖酒业包装车间。

包装车间机械运转的声音与工人的操作声交织在一起，随着流水线的平稳推进，工人们有条不紊地为酒瓶贴上标签、完成封装，每一个环节都透露出专业与高效。

随着冬季的到来，位于遵义市播州区枫香镇的贵州枫榕窖酒业有限公司包装车间生产景象愈发热火朝天。

传送带持续运转，一瓶瓶白酒依次灌装、贴标和装箱。车间主管汪环穿梭其间，密切关注着生产节奏：“自今年中秋时节以来，市场明显回暖，目前我们每天的包装量维持在5000件上下。其中‘运势如虹2018’这款产品表现尤为突出，日销量达1500件。”

包装线的繁忙景象，折射出遵义白酒产业正迎来年末的传统销售高峰。在消费市场持续回暖的背景下，以“枫榕窖”为代表的一批遵义酒企，正通过产品创新与渠道拓展，积极把握增长契机。

面对日益多元化的消费格局，特别是线上年轻消费群体的兴起，传统酒企也在积极转型。枫榕窖线上布局聚焦两大方向：一是唤醒情感记忆，二是打造高性价比产品。

2024年末，一款名为“老枫榕”的产品在电商平台低调亮相。其设计复刻了二十世纪八九十年代的经典风格，充满怀旧气息的包装唤起了不少中年消费者的情感共鸣。“这不仅是一款酒，更承载着一代人的记忆。”贵州枫榕窖酒业有限公司企划部负责人李雨表示，定价128元的“老枫榕”上市一年销量近万件，在河南、山东、广东等传统白酒消费区反响热烈，以复古风格成功开拓了情感消费市场。

另一条产品线则聚焦高性价比。今年9月推出的线上专供“典藏”系列，以每箱399元的定位打造“大众优质口粮酒”。在消费观念日趋理性的当下，该系列凭借过硬的品质与亲民的价格，迅速在线上渠道培养了稳定的复购群体。

在拓展线上渠道的同时，枫榕窖始终坚守线下市场基本盘，通过高品质大众酱香酒的精准定位，主打“运势如虹2018”（199元）、“金品”（399元）等产品，以醇厚口感和品牌积淀，在宴请、礼品及日常消费场景中建立了良好口碑。

“下半年，特别是中秋、国庆至第二年春节前这段时期，历来是白酒销售的黄金期，产值通常能占全年的六成以上。”贵州枫榕窖酒业有限公司董事长涂勇表示，公司线上新品的引流效应与线下核心产品的稳定表现，形成了良性互动，共同推动旺季业绩增长。

灵活的市场策略背后，是深厚的品牌底蕴支撑。枫榕窖源自赤水河核心产区，酿造历史可追溯至清光绪年间。1958年成立的国营遵义县枫香窖酒厂，开启了枫榕窖的规模化生产之路，数十年来，该品牌屡获“遵义名酒”“贵州名酒”称号，产品远销海内外。

历经国营改制、民营发展等阶段，这个老字号在2022年由贵州华盛集团全资收购后焕发新生。近年来，品牌先后荣获“贵州老字号”、比利时布鲁塞尔国际烈性酒大奖赛金奖等荣誉。

老子酒既是历史文化的载体，也是时代情感的纽带，更是连接过去与未来的桥梁，为行业持续发展奠定坚实基础。当前，老子酒品牌的振兴已成为中国白酒行业的一道亮丽风景。

“酱香型白酒独特的品类优势和特点正获得更多消费者的认可，我们对酱香白酒产业的发展和市场前景充满信心。”涂勇说。

从历史传承到现代创新，从生产管控到战略布局，枫榕窖正以稳健步伐书写发展新篇。未来，将继续秉持“高品质枫榕窖，枫榕窖共美好”的理念，不断提升产品品质与服务水平，致力于将品牌打造成具有国际影响力知名白酒，在名酒振兴与百年传承的道路上，实现共享共赢的美好愿景。

遵义市税务部门

纳税信用体系建设护航企业行稳致远

陈涵玉 陈晓爱



税务人员向企业讲解银税互动适用条件及申请步骤。 陈晓爱 摄

主动纠偏化解风险隐患

为从源头降低企业涉税风险，遵义市税务局主动转变管理方式，推动政策辅导向前延伸，通过大数据追踪研判定位涉税风险，依托征纳互动平台、电子税务局等平台，精准推送风险提示提醒，引导纳税人纠错，及时排除失信风险，形成“动态预警、及时纠偏、优化提升”的闭环管理机制。

贵州兴黔信息科技有限公司是一家以“AI+文件数智化”为核心业务的高新技术服务企业，拥有80余项知识产权，2024年业务规模突破5000万元。

在企业快速发展时期，税务部门通过数据分析，发现该公司享受的增值税即征即退优惠可能存在政策适用偏差，及时发出风险提示。

“由于对软件产品税收政策理解不够深入，加上财务人员交接，我们未能准确把握政策适用范围。”贵州兴黔信息科技有限公司财务负责人李润秋坦言，“税务部门的及时提醒，帮助我们规避了潜在涉税风险。”作为该公司的主管税务部门，新蒲经济开发区税务局还开设了“税费政策小课堂”，对税收政策、申报流程、各类报表规范填写等进行详细解读，辅导企业完成更正申报，帮助化解风险。

“这次经历让我们深刻认识到合规经营的重要性。”李润秋表示，“今后将加强内部管理，守护好企业的纳税信用。”

靠前服务助力信用修复

针对非主观失信企业，遵义税务部门建立“提示提醒+主动修复”快速响应机制，通过简化流程、压缩时限，实

现纠错有路、修复有速，帮助企业重拾发展信心、轻装上阵。

绥阳县税务局在风险排查中发现，遵义正昊信息服务劳务有限公司因内部管理衔接问题，被认定为“非正常户”。

考虑到该企业属于初创型、首违且非主观故意类型，税务部门启动分级分类应对机制，为其量身定制“新手企业纳税辅导包”，帮助该公司顺利完成信用修复。

“作为初创企业，这堂‘信用启蒙课’真是雪中送炭，让我们受益匪浅。”企业法定代表人王意平感慨道，“纳税信用确实是企业生存发展的基石。”

同样受益的还有遵义宇辰科技有限公司，因新任法定代表人名下其他企业被列为非正常户，该公司纳税信用等级被降为D级。

播州区税务局通过预警机制及时发现这一情况后，辅导企业解除关联企业的非正常状态，并在2个工作日内完成信用修复审核。

“公司刚焕法代表人，就因为关联企业导致信用等级降为D级，后续经营、发票开具都会受到影响。”公司负责人刘金宇表示，“信用修复政策的人性化设计，为我们扫清了发展障碍，让我们真切感受到税务服务的温度。”

银税互动兑现真金白银

纳税信用不仅是一张“金名片”，

更是“可变现资产”，是护航企业闯市

场、促发展的“硬通货”。遵义税务部

门不断深化银税互动工作机制，探索

“信用+金融”一站式服务，持续打通纳

多项历史性突破。 中高职协同发展成果丰硕，联合19所中职校开展“五年一贯制”等贯通培养，与46所中职校深化合作，出版一体化教材10部，获评省级中高职协同发展示范校。高本贯通稳步推进，与2所本科院校开展“专升本”联合培养。

国际化办学水平跃升，建有“一带一路”中泰文化交流中心，承办国际交流活动20项，接待境外师生200余人次，首批国际学历教育学生到校就读。

“职教出海”实现突破，与老挝汉喃管理学院共建海外培训基地与“贵匠工坊”，入选世界教育组织联合会慕课出海项目，2个项目获批共建“一带一路”国家专业标准升级项目，成功输出中国职业教育经验。

五载耕耘，硕果累累；展望未来，信心满怀。站在新起点，黔南幼专将持续深化改革创

新，强化专业内涵，为区域经济社会高质量发展输送更多德智体美劳全面发展的优秀人才，在新时代职业教育改革发展的浪潮中，奋进扬帆，再谱华章。

（本文资料图片由黔南幼专党委宣传部提供）

文/图
潘树涛

贵州枫榕窖酒业年末迎来产销两旺